
Aus der Gemeinderatssitzung vom 13.06.2023 
 
 
Niederschlagswasserkonzept 
Frau Huber, Ingenieurbüro WipflerPlan hat dem Gremium die geplanten Maßnahmen im 
Rahmen des Wasserrechtsverfahrens für den Vierergraben und für die Gfällach vorgestellt. 
Das Wasserrechtsverfahren ist erforderlich, da die Gemeinde für die Einleitung von 
Niederschlagswasser z.B. aus der Straßenentwässerung in Gewässer eine wasserrechtliche 
Erlaubnis benötigt. Die bisherigen Erlaubnisse sind zum Teil bereits abgelaufen bzw. 
entsprechen nicht mehr dem aktuellen Stand der Technik. Weiter haben unzählige Private 
die Ableitung ihres Niederschlagswassers an die gemeindliche Straßenentwässerung 
angeschlossen. Im Zuge des neuen Verfahrens werden auch diese Anschlüsse legalisiert. 
Damit das eingeleitete Niederschlagswasser dem Gewässer nicht schadet, muss es in 
manchen Bereichen gedrosselt oder vorgereinigt werden. Hierzu sind entsprechende 
Maßnahmen geplant.  
 
Westlich Waldstraße 
Für das Gebiet westlich Waldstraße hat der Gemeinderat in der letzten Sitzung einstimmig 
den Billigungs- und Auslegungsbeschluss für die Innenbereichssatzung gefasst. Nach 
Satzungsbeschluss können in dem Bereich nun vier neue Häuser entstehen.  
 
Freiflächenphotovoltaikanlage Zengermoos 
Der Gemeinderat hat den Billigungsbeschluss für die Errichtung einer 
Freiflächenphotovoltaikanlage im Zengermoos gefasst. Dort soll auf ca. 166.000 m² eine 
Freiflächenphotovoltaikanlage entstehen die jährlich ca. 30 Mio. kWh Grünstrom für ca. 
8.500 Haushalte erzeugt. Zwischen den Solarmodulen ist eine Tierhaltung vorgesehen.  
Weiter sind Ausgleichsmaßnahmen am Standort, z.B. Eingrünungen, im Bebauungsplan 
festgesetzt. 
 
Baumurnengrab 
Ab Juli kann im Bedarfsfall eine Baumurnengrabstätte auf dem Friedhof Eichenried erworben 
werden. Das Baumurnengrab kostet jährlich 55,03 € und ist für die Ruhefrist von 8 Jahren zu 
erwerben. Im Baumurnengrab können nur verrottbare Urnen bestattet werden. Grabschmuck 
oder ähnliches ist nicht erlaubt. Bestandteil des Baumurnengrabes ist eine Grabplatte, in der 
der Namen des Verstorbenen eingraviert werden kann. 
 
Schöffenwahl 
Folgende Bürger wurden vom Gemeinderat gewählt und für das Amt als Schöffe 
vorgeschlagen: 
• Klaus Hippe, Moosinning 
• Helmut Scharlach, Moosinning 
• Werner Fleischer, Moosinning 
• Americo Gallo, Moosinning 
• Georg Liegl, Moosinning 
• Christian Spranger, Moosinning 
 
Ehrenbürger 
Auf Antrag der CSU-Fraktion wurde Altbürgermeister Georg Ways als Ehrenbürger ernannt. 
Eine entsprechende Feierlichkeit folgt. 
 
Asylunterkunft 
Die Gemeinde ist weiter auf der Suche nach einem geeigneten Grundstück zur Errichtung 
einer Modulunterkunft zur Unterbringung von Asylsuchenden. Sollten Sie im Besitz eines 
geeigneten Grundstückes sein, dann können Sie sich jederzeit in der Gemeindeverwaltung 
melden. Ziel der Gemeinde ist, die Turnhalle wieder für den Sportbetrieb nutzen zu können. 
Dafür ist eine alternative Unterkunft erforderlich. Der Gemeinderat hatte sich in der vorletzten 



Sitzung mit den gemeindeeigenen Grundstücken befasst und das Grundstück in der 
Birkenstraße als am geeignetsten angesehen. Jedoch ist man weiterhin bestrebt, einen 
privaten Grundstückseigentümer zu finden, dessen Grundstück besser geeignet ist und 
dieses zur Unterbringung von Asylbewerbern zur Verfügung stellt. Bis alle privaten Angebote 
geprüft sind, ruht das Projekt Birkenstraße.  
 
Maier-Wirt 
Obwohl das Gebäude auf dem Maier-Wirt baufällig ist, hat der Gemeinderat sich gegen 
einen Abriss entschieden. Der Abriss ist im Zuge der Neunutzung des Grundstückes 
vorgesehen. 
 
Wärmeplanung 
Der Gemeinderat hat sich dazu entschlossen für das Gemeindegebiet eine Wärmeplanung 
durchführen zu lassen. Dabei werden verschiedene Wärmequellen u.a. auch auf deren 
Wirtschaftlichkeit hin untersucht. Diese Planung wird bezuschusst, der Zuwendungsantrag ist 
bereits gestellt. 
 
Spielplätze 
Der Gemeinderat hat sich für ein neues Spielplatzkonzept in der Gemeinde entschieden. 
Dabei soll die Anzahl der Spielplätze reduziert werden, jedoch im Gegenzug die Qualität der 
verbleibenden Spielplätze sukzessive erhöht werden. Folgende Spielplätze werden 
mittelfristig abgebaut: Flurstraße, Tulpenstraße, Sternstraße, Andreas-Kaiser-Straße und 
Zeisigweg. 
 
Schülerbeförderung 
Der Auftrag für die Schülerbeförderung zur Grundschule Moosinning wurde für die 
Schuljahre 2023/2024 bis 2024/2025 dem Busunternehmen Scharf erteilt.  
 
Kinderhaus Eichenried 
Für die Planung und Ausstattung des Kinderhauses Eichenried wurde eine Lenkungsgruppe 
aus dem Gremium gebildet, so dass kurzfristiger Entscheidungen getroffen werden können. 
Der Lenkungsgruppe gehören die Gemeinderäte Werner Fleischer, Anneliese Ways, 
Christian Nagler, Andreas Humplmair und Otto Kellermann an. Zudem wurde BGM Nagler 
ermächtigt, den Auftrag für die Planungen der Bereich HLS und Elektro an den Sieger des 
Wettbewerbs zu erteilen.  
 
Spende 
Der Gemeinderat hat die Spende eines Bürgers für eine Bank am Badeweiher angenommen 
und bedankt sich bei dem Spender herzlich. 

 


